

EU SMĚRNICE O STROJNÍCH ZAŘÍZENÍCH 
                              (EU směrnice (ME) 2006/42/ES, 2009/127/ES a 2012/32/EU)

(Ing. Vladimír Kudělka, Ph.D., Ing Petr Kadrnka, Mgr. Marek Kudělka, Ing. Naděžda Vlhová, Ing. Jan Opletal, TESYDO, s.r.o.)
Použití výrazu „strojní zařízení“ v širším smyslu
Pro účely této směrnice označuje „strojní zařízení“ výrobky uvedené v čl. 1 odst. 1 písm. a) až f).

První kategorií výrobků, která je uvedena v čl. 1 odst. 1 písm. a) a vymezena v čl. 2 písm. a), je strojní zařízení. V čl. 1 odst. 1 písm. a) a v čl. 2 písm. a) je výraz „strojní zařízení“ použit v užším smyslu. Definicím kategorií výrobků uvedeným v článku 2 však předchází věta, která objasňuje, že výraz „strojní zařízení“ je nutno chápat rovněž v širším smyslu odkazujícím na šest kategorií výrobků uvedených v čl. 1 odst. 1 písm. a) až f).

Má se tudíž za to, že povinnosti stanovené v článcích směrnice, které se vztahují na strojní zařízení, platí jak pro strojní zařízení v užším smyslu uvedené v čl. 1 odst. 1 písm. a), tak i pro výrobky uvedené v čl. 1 odst. 1 písm. b) až f): vyměnitelná přídavná zařízení, bezpečnostní součásti, příslušenství pro zdvihání, řetězy, lana a popruhy a snímatelná mechanická převodová zařízení.

Základní definice strojního zařízení
První odrážka definice „strojního zařízení“ obsahuje tyto prvky:
... soubor ... sestavený z částí nebo součástí...
Za strojní zařízení se nepovažují výrobky s částmi nebo součástmi, které nejsou spojeny v určitém souboru.

To nevylučuje dodání strojního zařízení, jehož určité části jsou odmontovány za účelem skladování nebo přepravy. V těchto případech musí být strojní zařízení navrženo a konstruováno tak, aby se zamezilo chybné instalaci během montáže jednotlivých částí. To je obzvláště důležité v případě, je-li strojní zařízení určeno pro používání nevyškolenými nekvalifikovanými uživateli. Výrobce musí rovněž poskytnout odpovídající montážní návod, přičemž musí vzít případně v úvahu úroveň obecného vzdělání a schopnosti chápaní, jež lze důvodně očekávat od nekvalifikovaných uživatelů.

... z nichž alespoň jedna je pohyblivá...
Výrobky bez pohyblivých částí se nepovažují za strojní zařízení.

... vybaven nebo má být vybaven poháněcím systémem...
Pohyblivé části strojního zařízení jsou poháněny poháněcím systémem, který využívá jeden či více zdrojů energie, například tepelnou, elektrickou, pneumatickou, hydraulickou nebo mechanickou energii. Strojní zařízení může mít motor, jenž využívá vlastní zdroj energie, například tepelnou energii nebo energii dodávanou baterií. Může být připojeno k jednomu či několika externím zdrojům energie, jako je přívod elektrické energie nebo stlačený vzduch. Strojní zařízení může využívat mechanickou energii, kterou dodává jiné zařízení, například tažené zemědělské zařízení, jenž je poháněno odběrem energie z traktoru, nebo zkušební stolice pro motorová vozidla, které jsou poháněny testovanými vozidly; strojní zařízení může být poháněno rovněž přírodními zdroji energie, například větrnou nebo vodní energií.

Výrobce úplného strojního zařízení obvykle dodává zařízení vybavené poháněcím systémem. Za strojní zařízení lze považovat rovněž stroje, které mají být vybaveny poháněcím systémem, jsou však dodány bez tohoto systému. Toto ustanovení bere v úvahu například skutečnost, že určití uživatelé strojního zařízení upřednostňují u svých strojů homogenní skupinu motorů kvůli snazší údržbě.

V případě strojního zařízení dodávaného bez poháněcího systému:
1. Výrobce musí při posuzování rizika vzít v úvahu veškerá rizika spojená se strojním zařízením, včetně rizik souvisejících s poháněcím systémem, jímž má být strojní zařízení vybaveno;
Zásady:

1. Výrobce strojního zařízení musí v návodu k používání uvést všechny potřebné specifikace pro poháněcí systém, jímž má být strojní zařízení vybaveno, například typ, výkon a způsob připojení, a poskytnout přesné pokyny pro zabudování poháněcího systému;

2. Posouzení shody strojního zařízení musí zahrnovat specifikace poháněcího systému, jenž má být zabudován, a pokyny pro zabudování;

3. Značení CE na strojním zařízení a ES prohlášení o shodě, které je přiloženo k strojnímu zařízení, musí zahrnovat specifikace a pokyny týkající se poháněcího systému, jenž má být zabudován.

Nejsou-li výše uvedené podmínky splněny, je nutno strojní zařízení bez plně specifikovaného poháněcího systému považovat za neúplné strojní zařízení. V tomto případě je třeba považovat kombinaci takovéhoto neúplného strojního zařízení a poháněcího systému za úplné strojní zařízení, jež musí být podrobeno zvláštnímu posouzení shody.

... který nepoužívá přímo vynaloženou lidskou nebo zvířecí sílu...
Pohyblivé části strojního zařízení, na něž se vztahuje směrnice o strojních zařízeních, musí být poháněny jiným zdrojem energie, než je přímo vynaložená lidská nebo zvířecí síla. Na strojní zařízení poháněná přímo vynaloženou lidskou nebo zvířecí silou, například sekačky trávy na ruční pohon, ruční vrtačky nebo ruční vozíky, které přestanou fungovat, jakmile není manuální síla vynakládána, se směrnice o strojních zařízeních nevztahuje. Jedinou výjimku z tohoto obecného pravidla představuje zdvihací strojní zařízení.

Směrnice o strojních zařízeních se na druhou stranu vztahuje na strojní zařízení poháněné manuální silou, která není vynakládána přímo, nýbrž je akumulována, například v pružinách nebo v hydraulických či pneumatických akumulátorech, takže strojní zařízení může pracovat i nadále poté, co manuální síla přestala být vynakládána.

... vzájemně spojených za účelem přesně stanoveného použití...
Strojní zařízení musí být použitelné pro přesně stanovené použití. K typickým použitím strojního zařízení patří například zpracovávání, úprava nebo balení materiálů či přemisťování materiálů, předmětů nebo osob.

Strojní zařízení dodávaná bez spojovacích součástí
a) „strojním zařízením“ (se rozumí): – soubor uvedený v první odrážce, jemuž chybí pouze ty součásti, které jej spojují s místem použití nebo se zdroji energie či pohybu,
Druhá odrážka definice strojního zařízení uznává, že vlastnosti součástí potřebných ke spojení strojního zařízení s místem použití nebo se zdroji energie či pohybu mohou záviset na místě, na němž má být strojní zařízení používáno nebo instalováno. Strojní zařízení proto může být dodáno bez těchto součástí. V tomto případě musí výrobce v návodu k používání uvést všechny potřebné specifikace pro bezpečné připojení.

Strojní zařízení, které má být umístěno na zvláštní podpěře
„strojním zařízením“ (se rozumí):
· soubor uvedený v první nebo druhé odrážce, jenž je připraven k instalaci a je schopen fungovat až po namontování na dopravní prostředek nebo po instalaci v budově nebo na konstrukci,
Třetí odrážka definice strojního zařízení se týká strojního zařízení, které je určeno k instalaci na dopravní prostředek nebo v budově či na konstrukci.

Dopravní prostředky jsou z oblasti působnosti směrnice o strojních zařízeních obecně vyloučeny, avšak strojní zařízení, která jsou namontována na dopravní prostředky, podléhají směrnici o strojních zařízeních. K příkladům strojního zařízení namontovaného na dopravní prostředek patří například nakládací jeřáby, zdvižná čela, sklápěcí karoserie, kompresory namontované na vozidlo nebo přípojné vozidlo, systémy pro zhutňování namontované na vozidlo, míchačky betonu namontované na vozidlo, pojízdné násypky, vrátky se strojním pohonem, sklápěče a pojízdné zdvihací pracovní plošiny namontované na vozidlo.
Jsou-li takováto strojní zařízení namontována na silniční vozidla nebo přípojná vozidla, která jsou z oblasti působnosti směrnice o strojních zařízeních vyloučena, nevztahují se požadavky uvedené ve směrnici o strojních zařízeních na samotné vozidlo nebo přípojné vozidlo, tyto požadavky se však vztahují na namontované strojní zařízení a rovněž na veškeré aspekty rozhraní mezi strojním zařízením a podvozkem, na němž je toto zařízení namontováno, jež mohou mít vliv na bezpečnou jízdu a provoz strojního zařízení. Strojní zařízení namontovaná na dopravní prostředky se proto odlišují od samojízdného mobilního strojního zařízení, jako jsou například samojízdné stavební stroje nebo samojízdné zemědělské stroje, na něž se zcela vztahuje směrnice o strojních zařízeních.

Třetí odrážka definice strojního zařízení znamená, že výrobce strojního zařízení, jež má být instalováno na dopravní prostředek nebo v budově či na konstrukci, odpovídá za shodu strojního zařízení s příslušnými základními požadavky na ochranu zdraví a bezpečnost. Musí na strojní zařízení připojit označení CE a vypracovat a podepsat ES prohlášení o shodě. Výrobce takovéhoto strojního zařízení musí vzít při posuzování rizika v úvahu veškerá rizika spojená s dotyčným strojem, včetně rizik souvisejících s instalací strojního zařízení na podvozku vozidla nebo přípojného vozidla nebo na podpěrné konstrukci. Výrobce strojního zařízení uvede v návodu k používání potřebné specifikace pro podpěrnou konstrukci a poskytne přesný montážní návod.

Výrobci strojního zařízení, které má být namontováno na dopravní prostředek, musí proto upřesnit vozidla nebo přípojná vozidla, na nichž lze strojní zařízení bezpečně instalovat, a to buď s odkazem na jejich technické vlastnosti, nebo případně s odkazem na konkrétní modely vozidla.

Není-li výrobek, který má být instalován na dopravním prostředku, dodáván jako výrobek připravený k instalaci, chybí-li například důležité prvky, jako je nosný rám nebo stabilizátory, je nutno jej považovat spíše za neúplné strojní zařízení. V tomto případě se za výrobce konečného strojního zařízení považuje osoba, jež neúplné strojní zařízení a ostatní prvky namontuje na dopravní prostředek.

Výrobci strojních zařízení, která mají být instalována v budově nebo na konstrukci, jako jsou například portálové jeřáby, některé výtahy nebo pohyblivé schody, musí upřesnit vlastnosti (zejména nosnost) konstrukce potřebné jako podpěra strojního zařízení. Výrobce strojního zařízení však neodpovídá za zhotovení této budovy nebo konstrukce.

Osoba, která instaluje takovýto stroj na dopravní prostředek nebo do budovy či na konstrukci, odpovídá za dodržení montážního návodu výrobce strojního zařízení.

Posouzení shody strojního zařízení, jež má být instalováno na dopravní prostředek nebo v budově či na konstrukci, se týká samotného strojního zařízení, specifikací pro podpěrnou konstrukci a montážního návodu. Potřebné zkoušky a kontroly musí být provedeny na strojním zařízení, které je instalováno na podpěře, s cílem ověřit shodu se základními požadavky na ochranu zdraví a bezpečnost. Označení CE na stroji a ES prohlášení o shodě, jež musí být přiloženo ke stroji, se týkají shody samotného stroje a specifikací a pokynů týkajících se jeho instalace.

V případě strojního zařízení určeného pro zdvihání odpovídá výrobce za ověření způsobilosti strojního zařízení připraveného pro uvedení do provozu pro daný účel.

Na určité kategorie strojních zařízení, jež mají být instalována v budovách, se vztahuje rovněž směrnice CPR 305/2011 o stavebních výrobcích, jako jsou například vrata, dveře, okna, uzávěry a clony se strojním pohonem.

Soubory strojních zařízení
„strojním zařízením“ (se rozumí):
· soubory strojních zařízení uvedené v první, druhé nebo třetí odrážce nebo neúplná strojní zařízení podle písmene g), které jsou za účelem dosažení stejného výsledku uspořádány a ovládány tak, aby pracovaly jako integrovaný celek,
Čtvrtá odrážka se zabývá soubory strojních zařízení, které se skládají ze dvou či více strojů či neúplného strojního zařízení sestavených za účelem přesně stanoveného použití. Soubory strojních zařízení mohou tvořit dvě jednotky, například balící stroj a etiketovací stroj, nebo několik jednotek smontovaných dohromady, například do výrobní linky.

Z definice souborů strojních zařízení vyplývá, že soubory jsou za účelem dosažení stejného výsledku uspořádány a ovládány tak, aby pracovaly jako integrovaný celek. Aby se skupina jednotek strojních zařízení či neúplných strojních zařízení považovala za soubor strojních zařízení, musí být splněna všechna tato kritéria:
· základní jednotky jsou smontovány dohromady za účelem plnění společné funkce, například výroby určitého výrobku;
· základní jednotky jsou funkčně spojeny tak, že fungování každé jednotky přímo ovlivňuje fungování ostatních jednotek nebo celého souboru, takže je nutné provést posouzení rizika u celého souboru;
· základní jednotky mají společný ovládací systém.
Skupina strojů, které jsou vzájemně spojeny, přičemž každý stroj funguje nezávisle na ostatních, se nepovažuje za soubor strojních zařízení ve výše uvedeném smyslu.

Osoba sestavující soubor strojních zařízení se považuje za jeho výrobce a odpovídá za zajištění toho, že soubor jako celek splňuje požadavky na ochranu zdraví a bezpečnost obsažené ve směrnici o strojních zařízeních. V některých případech je výrobce souboru strojních zařízení rovněž výrobcem základních jednotek. Častěji jsou však základní jednotky uvedeny na trh jinými výrobci, a to buď jako úplné strojní zařízení, které může pracovat rovněž samostatně, podle první, druhé nebo třetí odrážky čl. 2 písm. a), nebo jako neúplné strojní zařízení podle čl. 2 písm. g).

Jsou-li dotyčné jednotky uvedeny na trh jako úplné strojní zařízení, které by mohlo pracovat rovněž samostatně, musí mít označení CE a musí k nim být přiloženo ES prohlášení o shodě. Jsou-li uvedeny na trh jako neúplné strojní zařízení, nemají označení CE, musí však k nim být přiloženo prohlášení o zabudování a montážní návod.
Na soubory strojních zařízení se vztahuje směrnice o strojních zařízeních, jelikož jejich bezpečnost nezávisí pouze na bezpečném návrhu a konstrukci jednotlivých základních jednotek, nýbrž rovněž na vhodnosti jednotek a rozhraní mezi nimi. Posouzení rizika, které provede výrobce souboru strojních zařízení, se proto musí týkat vhodnosti základních jednotek s ohledem na bezpečnost celého souboru i nebezpečí vyplývající z rozhraní mezi základními jednotkami. Musí zahrnovat rovněž rizika vyplývající ze souboru, na něž se nevztahuje ES prohlášení o shodě (pro strojní zařízení) nebo prohlášení o zabudování a montážní návod (pro neúplné strojní zařízení) dodané výrobci jednotlivých základních jednotek.

Výrobce souboru strojních zařízení musí:
· provést u souboru strojních zařízení příslušný postup posuzování shody;
· připojit k souboru strojních zařízení zvláštní označení (např. zvláštní štítek) s informacemi, které jsou požadovány v oddílu 1.7.3 a případně v oddílech 3.6.2, 4.3.3 a 6.5 přílohy I, včetně označení CE;
· vypracovat a podepsat ES prohlášení o shodě souboru strojních zařízení.
ES prohlášení o shodě pro úplná strojní zařízení a prohlášení o zabudování a montážní návod pro neúplná strojní zařízení zabudovaná do souboru strojních zařízení musí být zahrnuty v technické dokumentaci souboru strojních zařízení. Technická dokumentace souboru strojních zařízení musí dokumentovat rovněž veškeré změny základních jednotek provedené při jejich zabudování do souboru.

Soubory zahrnující nová a stávající strojní zařízení
Směrnice o strojních zařízeních se vztahuje na strojní zařízení při prvním uvedení na trh a do provozu v EU. Obvykle se jedná o nové strojní zařízení. Soubory strojních zařízení, na něž se odkazuje ve čtvrté odrážce čl. 2 písm. a), jsou proto obvykle novými soubory strojních zařízení. U strojního zařízení v provozu (používaného při práci) musí zaměstnavatel zajistit, aby byly shoda a bezpečnost strojního zařízení zachovány během celé jeho doby životnosti podle vnitrostátních předpisů k provedení směrnice 2009/104/ES o minimálních požadavcích na bezpečnost a ochranu zdraví pro používání pracovního zařízení zaměstnanci při práci.

V některých případech mohou být jedna či několik základních jednotek stávajících souborů strojních zařízení nahrazeny novými jednotkami nebo mohou být ke stávajícímu souboru strojních zařízení připojeny nové jednotky. Vzniká otázka, zda se na soubor strojních zařízení, který zahrnuje nové a stávající jednotky, jako celek vztahuje směrnice o strojních zařízeních. K zodpovězení této otázky v každém konkrétním případě není možné uvést přesná kritéria. V případě pochybností se proto doporučuje, aby osoba sestavující takovýto soubor strojních zařízení konzultovala příslušné vnitrostátní orgány. Lze však uvést tyto obecné zásady:
1. Pokud nahrazení nebo přidání základní jednotky u stávajícího souboru strojních zařízení významně neovlivňuje fungování nebo bezpečnost ostatní části souboru, lze novou jednotku považovat za strojní zařízení, na něž se vztahuje směrnice o strojních zařízeních, a v tomto případě se podle směrnice o strojních zařízeních u částí souboru, které nejsou změnou dotčeny, nevyžaduje žádné opatření. Zaměstnavatel je podle vnitrostátních předpisů k provedení směrnice 2009/104/ES /Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2009/104/ES ze dne 16. září 2009 o minimálních požadavcích na bezpečnost a ochranu zdraví pro používání pracovního zařízení zaměstnanci při práci (druhá samostatná směrnice ve smyslu čl. 16 odst. 1 směrnice 89/391/EHS)/ i nadále odpovědný za bezpečnost celého souboru.
· Je-li nová jednotka úplným strojním zařízením, které by mohlo pracovat rovněž samostatně, jež nese označení CE a k němuž je přiloženo ES prohlášení o shodě, je nutno zabudování nové jednotky do stávajícího souboru považovat za instalaci strojního zařízení a toto nevede k novému posouzení shody, označení CE nebo ES prohlášení o shodě.
· Tvoří-li novou jednotku neúplné strojní zařízení, k němuž je přiloženo prohlášení o zabudování a montážní návod, považuje se osoba, která neúplné strojní zařízení zabuduje do souboru, za výrobce nové jednotky. Tato osoba musí proto posoudit případná rizika vyplývající z rozhraní mezi neúplným strojním zařízením, ostatním zařízením a souborem strojních zařízení, splnit všechny příslušné základní požadavky na ochranu zdraví a bezpečnost, které neuplatnil výrobce neúplného strojního zařízení, vypracovat ES prohlášení o shodě a na novou připojenou jednotku připojit označení CE.
1. Pokud má nahrazení nebo přidání nových základních jednotek do stávajícího souboru strojních zařízení podstatný dopad na fungování nebo bezpečnost celého souboru nebo zahrnuje podstatné změny souboru, lze mít za to, že změna vede k sestavení nového souboru strojních zařízení, na nějž se musí použít směrnice o strojních zařízeních. V tomto případě musí celý soubor, včetně všech základních jednotek, splňovat ustanovení směrnice o strojních zařízeních. To se může vyžadovat rovněž v případě, je-li nový soubor strojních zařízení tvořen novými a již použitými jednotkami.

Článek 2 - Výrobky, na něž se vztahuje Směrnice 2006/42/ES o strojních zařízeních

Pro účely této směrnice označuje „strojní zařízení“ výrobky uvedené v čl. 1 odst. 1 písm. a) až f).

První kategorií výrobků, která je uvedena v čl. 1 odst. 1 písm. a) a vymezena v čl. 2 písm. a), je strojní zařízení. V čl. 1 odst. 1 písm. a) a v čl. 2 písm. a) je výraz „strojní zařízení“použit v užším smyslu. Definicím kategorií výrobků uvedeným v článku 2 však předchází věta, která objasňuje, že výraz „strojní zařízení“ je nutno chápat rovněž v širším smyslu odkazujícím na šest kategorií výrobků uvedených v čl. 1 odst. 1 písm. a) až f).
Má se tudíž za to, že povinnosti stanovené v článcích směrnice, které se vztahují na strojní zařízení, platí jak pro strojní zařízení v užším smyslu uvedené v čl. 1 odst. 1 písm. a), tak i pro výrobky uvedené v čl. 1 odst. 1 písm. b) až f): vyměnitelná přídavná zařízení, bezpečnostní součásti, příslušenství pro zdvihání, řetězy, lana a popruhy a snímatelná mechanická převodová zařízení.
Základní definice strojního zařízení
První odrážka definice „strojního zařízení“ obsahuje tyto prvky:
... soubor ... sestavený z částí nebo součástí...
Za strojní zařízení se nepovažují výrobky s částmi nebo součástmi, které nejsou spojeny v určitém souboru.

To nevylučuje dodání strojního zařízení, jehož určité části jsou odmontovány za účelem skladování nebo přepravy. V těchto případech musí být strojní zařízení navrženo a konstruováno tak, aby se zamezilo chybné instalaci během montáže jednotlivých částí. To je obzvláště důležité v případě, je-li strojní zařízení určeno pro používání nevyškolenými nekvalifikovanými uživateli. Výrobce musí rovněž poskytnout odpovídající montážní návod, přičemž musí vzít případně v úvahu úroveň obecného vzdělání a schopnosti chápaní, jež lze důvodně očekávat od nekvalifikovaných uživatelů.

... z nichž alespoň jedna je pohyblivá...
Výrobky bez pohyblivých částí se nepovažují za strojní zařízení.

... vybaven nebo má být vybaven poháněcím systémem...
Pohyblivé části strojního zařízení jsou poháněny poháněcím systémem, který využívá jeden či více zdrojů energie, například tepelnou, elektrickou, pneumatickou, hydraulickou nebo mechanickou energii. Strojní zařízení může mít motor, jenž využívá vlastní zdroj energie, například tepelnou energii nebo energii dodávanou baterií. Může být připojeno k jednomu či několika externím zdrojům energie, jako je přívod elektrické energie nebo stlačený vzduch. Strojní zařízení může využívat mechanickou energii, kterou dodává jiné zařízení, například tažené zemědělské zařízení, jenž je poháněno odběrem energie z traktoru, nebo zkušební stolice pro motorová vozidla, které jsou poháněny testovanými vozidly; strojní zařízení může být poháněno rovněž přírodními zdroji energie, například větrnou nebo vodní energií.
Výrobce úplného strojního zařízení obvykle dodává zařízení vybavené poháněcím systémem. Za strojní zařízení lze považovat rovněž stroje, které mají být vybaveny poháněcím systémem, jsou však dodány bez tohoto systému. Toto ustanovení bere v úvahu například skutečnost, že určití uživatelé strojního zařízení upřednostňují u svých strojů homogenní skupinu motorů kvůli snazší údržbě.

V případě strojního zařízení dodávaného bez poháněcího systému:

1. výrobce musí při posuzování rizika vzít v úvahu veškerá rizika spojená se strojním zařízením, včetně rizik souvisejících s poháněcím systémem, jímž má být strojní zařízení vybaveno;

2. výrobce strojního zařízení musí v návodu k používání uvést všechny potřebné specifikace pro poháněcí systém, jímž má být strojní zařízení vybaveno, například typ, výkon a způsob připojení, a poskytnout přesné pokyny pro zabudování poháněcího systému;

3. posouzení shody strojního zařízení musí zahrnovat specifikace poháněcího systému, jenž má být zabudován, a pokyny pro zabudování;

4. označení CE na strojním zařízení a ES prohlášení o shodě, které je přiloženo k strojnímu zařízení, musí zahrnovat specifikace a pokyny týkající se poháněcího systému, jenž má být zabudován.

Nejsou-li výše uvedené podmínky splněny, je nutno strojní zařízení bez plně specifikovaného poháněcího systému považovat za neúplné strojní zařízení. V tomto případě je třeba považovat kombinaci takovéhoto neúplného strojního zařízení a poháněcího systému za úplné strojní zařízení, jež musí být podrobeno zvláštnímu posouzení shody.

... který nepoužívá přímo vynaloženou lidskou nebo zvířecí sílu...
Pohyblivé části strojního zařízení, na něž se vztahuje směrnice o strojních zařízeních, musí být poháněny jiným zdrojem energie, než je přímo vynaložená lidská nebo zvířecí síla. Na strojní zařízení poháněná přímo vynaloženou lidskou nebo zvířecí silou, například sekačky trávy na ruční pohon, ruční vrtačky nebo ruční vozíky, které přestanou fungovat, jakmile není manuální síla vynakládána, se směrnice o strojních zařízeních nevztahuje. Jedinou výjimku z tohoto obecného pravidla představuje zdvihací strojní zařízení.

Směrnice o strojních zařízeních se na druhou stranu vztahuje na strojní zařízení poháněné manuální silou, která není vynakládána přímo, nýbrž je akumulována, například v pružinách nebo v hydraulických či pneumatických akumulátorech, takže strojní zařízení může pracovat i nadále poté, co manuální síla přestala být vynakládána.

... vzájemně spojených za účelem přesně stanoveného použití...
Strojní zařízení musí být použitelné pro přesně stanovené použití. K typickým použitím strojního zařízení patří například zpracovávání, úprava nebo balení materiálů či přemisťování materiálů, předmětů nebo osob.
BEZPEČNOST STROJŮ A STROJNÍCH ZAŘÍZENÍ, KONTROLA I ZKOUŠENÍ PRO POSUZOVÁNÍ SHODY A CERTIFIKACE

Bezpečnost výrobků - je záruka vlastností při jeho používaní vzhledem k ochraně zdraví, majetku a ochraně životního prostředí při jeho plánované kontrole i údržbě. Po celou stanovenou dobu bezpečného provozu výrobku musí být také zajištěny životnost, trvanlivost a spolehlivost výrobků. To je stanoveno návodem výrobce na provoz, údržbu a kontrolu při provozu výrobku. Výrobce je odpovědný za výrobek a za jeho bezpečný provoz po celou stanovenou dobu jeho předpokládaného provozu (používání).

Technická bezpečnost výrobků i technických zařízení - bezpečným výrobkem je výrobek, který za běžných nebo rozumně předvídatelných podmínek užití nepředstavuje po dobu životnosti stanovenou výrobcem nebo po dobu obvyklé použitelnosti nepředstavuje nebezpečí, a/nebo jehož užití představuje pro spotřebitele (uživatele, provozovatele) v zhledem k bezpečnosti a ochraně zdraví pouze minimální nebezpečí při užívání výrobku, přičemž se sledují z hlediska rizika pro bezpečnost a ochranu zdraví spotřebitele (uživatele, provozovatele). Jsou to zejména tato kritéria: vlastnosti výrobku při provozních podmínkách, jeho životnost, složení neškodící jeho okolí, způsob balení, poskytnutí návodu na montáž i uvedení do provozu, údržbu a kontrolu (diagnostiku) při jeho provozu, vliv na další výrobek při souběžném používání, rizika pro spotřebitele (uživatele, provozovatele) aj. Za bezpečný výrobek se považuje ten výrobek, který splňuje požadavky zvláštního právního předpisu ES, podle kterého se stanoví požadavky na bezpečnost (trvanlivost, životnost, spolehlivost a kvalitu) výrobku nebo na omezení rizik, která jsou s výrobkem při jeho užívání spojena. V případě neexistence předpisu ES musí být bezpečný výrobek ve shodě s předpisem členského státu EU, na jehož území je uveden na trh a pokud tento předpis zaručuje minimálně bezpečnostní ochranu rovnocennou s danými bezpečnostními požadavky pro tento druh a typ výrobku. V těchto případech se výrobek posuzuje podle evropské technické normy nebo při neexistenci této evropské normy podle doporučení EU Komise pro posuzování shody bezpečnosti výrobků nebo národní technické normy, ev. pravidel správné technické praxe v oboru bezpečnosti výrobku, ev. informací ze stavu vědy i techniky a také rozumného očekávání spotřebitele (uživatele, provozovatele) týkajícího se bezpečnosti užívaného výrobku.

Bezpečnost strojů a zařízení - je důležitým oborem při navrhování, provádění i uvádění do provozu těchto výrobků. Problematika není nikterak jednoduchá. Vychází se z požadavků právně-technických předpisů pro stanovené výrobky, tj. nařízení vlády pro strojní zařízení (SZ) dle NV č. 176/2008 Sb., ve znění NV č. 170/2011 Sb. a NV č. 229/2012 Sb. (EU směrnice (ME) 2006/42/ES, 2009/127/ES a 2012/32/EU) a technických norem (viz níže). 
Stanovenými výrobky k posuzování shody jsou: strojní zařízení, vyměnitelná přídavná zařízení, bezpečnostní součásti, příslušenství pro zdvihání, řetězy, lana a popruhy, odnímatelná mechanická převodová zařízení a neúplná strojní zařízení.

Bezpečnost strojních zařízení je nejdůležitější záležitostí každého stroje, zařízení i systému. Chování strojů a zařízení při jejich provozu na základě bezpečnostních zásad a kritérií rizik je primárním úkolem projektantů, konstruktérů i technických designerů. Pohybující se části strojů, které vykonávají mechanický pohyb musí být zabezpečeny tak, aby nedocházelo k nepovolené a neočekávané (nepředvídané) kolizi (kontaktu) s lidskou obsluhou a ke střetu částí stroje s okolními stroji (zařízeními). Moderní stroje i strojní zařízení (robotizované, plně automatizované nebo mechanizované) jsou provedeny s řízením (programem) pomocí řídící jednotky, kterou naprogramuje programátor výrobce. Jejich neočekávané chování však může být způsobeno chybami, vadami nebo nedořešenými chybovými (nevhodnými) stavy řízení stroje. Rizika nebezpečí je vždy nutné co nejvíce odstranit, tj. zabezpečit chování stroje mechanickými prvky (konstrukcí stroje, kryty aj.) i elektronicky a opticky. Na zbytkové riziko je nutné obsluhu stroje (zařízení) upozorňovat bezpečnostními štítky, tabulkami, zvukovými signály, barevným řešením i označováním a podrobněji také v dokumentaci, tj. v návodu na provoz, kontrolu a údržbu při provozu.

Posouzení rizika strojů - při konstrukcí stroje je nutné ihned vzít v úvahu (řešit) všechna možná rizika stroje a v případné nutnosti zavést opatření pro ochranu obsluhy před existujícími riziky. Výrobce má možnost využít technických norem s popisem posouzení rizik a jejich možného odstranění. Posouzením rizika se uvažuje (sleduje) posloupnost logických kroků, které umožňují systematickou analýzu a posouzení rizik. Stroj musí být navržen a zkonstruován tak, aby byl v souladu s výsledky posouzení rizik.

Bezpečnostní normy řeší již od vývoje strojů a zařízení problematiku základního posouzení bezpečnostního rizika nebo snížení rizika vhodnou volbou jejich základní konstrukce a funkce. Jsou to např. správně tvarově navržené mechanické, nosné i funkční prvky - např. minimalizace zbytečných hran, rohů, otvorů, ostrých hrotů apod., které mohou následně výrazně snížit riziko plynoucí z jejich funkce a tím následně snížit konstrukční, technickou i finanční náročnost zajištění bezpečnosti stroje. A to hlavně bez aplikace většího množství mechanických krytů a zábran nebo aplikací elektrických detekčních bezpečnostních prvků.

Pro větší přehlednost lze všechny, pro bezpečnost relevantní normy a standardy, rozdělit do tří na sebe navazujících skupin, které představují určité typy norem podle jejich důležitosti:
Základní bezpečnostní normy, Skupinové bezpečnostní normy a Speciální bezpečnostní normy.

Základní bezpečnostní normy řeší pojmy a zásady pro projektování, konstrukci i obecná hlediska, která mohou být aplikována pro všechny stroje.

Skupinové bezpečnostní normy řeší bezpečnostní aspekt nebo typ bezpečnostního zařízení, které mohou být použity pro vetší počet strojů. jsou to bezpečnostní požadavky na: bezpečnostní vzdálenosti, teploty povrchu, hluk, elektrickou bezpečnost strojů, výpočet bezpečné vzdálenosti, požadavky na řídící systémy apod. Také dvouruční ovládání a bezkontaktně působící ochranná zařízení. Jde tedy o bezpečnost strojních zařízení, bezpečnostní části řídících systémů, všeobecné zásady pro konstrukci, aplikace pro stavbu strojů, bezpečnostní vzdálenosti - mezery k zamezení stlačení částí lidského těla, elektrická snímací ochranná zařízení, blokovací zařízení spojená s ochrannými kryty.

Speciální bezpečnostní normy pro stroje řeší detailní bezpečnostní požadavky pro jednotlivý stroj nebo skupinu strojů, bezpečnostní požadavky na speciální stroje nebo konstrukční skupinu strojů. jedná se o zařízení do velmi náročných provozních podmínek, tj. výbušného prostředí, velmi čistých/hygienických prostředí, do prostředí s radiací, do seizmických oblastí apod., ev. také pro speciální "atypické" stroje a konstrukce, tzn. mechanické lisy, roboty pro výrobní prostředí apod.

Základní vzorec pro odhad a posouzení rizika:

(RIZIKO = ROZSAH ŠKOD x PRAVDĚPODOBNOST VÝSKYTU)

Posouzení rizika a snížení rizika řeší norma ČSN EN ISO 12100.

Posouzení rizika začíná stanovením funkcí stroje zahrnující například:
· specifikací stroje - co se bude vyrábět, maximální výrobní výkon, předpokládaný použitý materiál

· prostorové limity a předpokládané místo instalace

· plánovaná životnost

· zamýšlené funkce a provozní režimy

· očekávaná selhání a poruchy

· osoby podílející se na procesu

· produkty,které mají souvislost se strojem

· odpovídající použití, ale také neúmyslné chování obsluhy
Po stanovení funkcí stroje následuje systematická identifikace možných předvídatelných rizik, rizikových situací a rizikových událostí:

· mechanické ohrožení

· elektrické ohrožení

· termické ohrožení

· ohrožení v důsledku hluku
· ohrožení v důsledku kmitání

· ohrožení zářením
· ohrožení ze strany materiálů a substancí
· ohrožení v důsledku zanedbání ergonomických zásad při konstrukci stroje

· ohrožení v důsledku uklouznutí, zakopnutí, pádu

· ohrožení v souvislosti s okolím instalace stroje

· ohrožení způsobené kombinací výše uvedených rizik

· transport, montáž, instalace a uvedení do provozu

· nastavení, běžný provoz a odstranění závad, údržba a čištění stroje

· odstavení z provozu, demontáž a likvidace
Poté co byla rizika identifikována, je pro každou posuzovanou rizikovou situaci nutno provést odhad rizika, které je závislé na následujících prvcích:

Rozsahu škod, které mohou být v důsledku ohrožení způsobeny (lehká poranění, těžká poranění apod., pravděpodobnosti výskytu této škody (vystavením osob riziku, výskytem rizikové události, technickými a lidskými možnostmi pro snížení škod).

Pro odhad rizika existují různé nástroje a tabulky např. v normě ČSN EN ISO 12100.
Snížení rizika strojů:

Pokud posouzení rizika stanovilo nutnost dalších opatření pro minimalizaci rizika, je nutné použít tzv. třístupňovou metodu, kde výrobce stroje je při volbě opatření povinen použít následující principy a to v následujícím pořadí:

Bezpečný návrh  - odstranění nebo minimalizace rizik v rámci možné konstrukce stroje (integrace do konstrukce stroje).

Technická opatření - zavedení nezbytných ochranných opatření proti rizikům, která není možné odstranit konstrukčně (např. použití světelného závěsu).

Informace pro uživatele - o zbytkovém riziku.

Bližší informace o postupu při procesu snížení rizika uvádí norma ČSN EN ISO 12100.
Bezpečná konstrukce strojů - je prvním nejdůležitějším stupněm procesu minimalizace rizika. Možná rizika jsou zde vyloučena během návrhu a konstrukce. Účinnost opatření je proto prokazatelně nejvyšší a ekonomicky nejefektivnější. Požadavky na bezpečnou konstrukci ovlivňují samotnou konstrukci stroje a vzájemné působení mezi ohroženými osobami a strojem.

Např. mechanická konstrukce, koncept obsluhy a údržby,elektrické vybavení (elektrická bezpečnost a elektromagnetická kompatibilita, koncepty pro odstavení stroje v případě nouze, mechanika tekutin, použité materiály a pohonné hmoty, funkce stroje a výrobní proces.

V každém případě by měly být komponenty zvoleny a použity tak, aby v případě selhání stroje byla bezpečnost osob prioritní. V úvahu je také nutné vzít omezení škody na stroji a okolním prostředí. Všechny součásti konstrukce stroje by měly být specifikovány tak, aby byly funkční v rozsahu jejich přípustných limitních hodnot. Design by však přesto měl být co nejjednodušší i dobře definovaný a bezpečnostně relevantní funkce je nutné od ostatních funkcí důkladně oddělit. 

Technická ochranná opatření jsou realizována prostřednictvím ochranných zařízení (kryty, dveře, světelné závěsy, dvouruční ovládání) nebo monitorovacími jednotkami (kontrola pozice, rychlosti apod.)., které vykonávají bezpečnostní funkci. Ne všechna ochranná zařízení musí být zapojena do řídícího systému stroje (např. pevně instalovaná oddělující ochranná zařízení - bariéry, kryty atd. Vhodné umístění a použití mechanických ochranných zařízení představuje splnění dalších bezpečnostních požadavků.

O funkční bezpečnosti se hovoří tam, kde je účinek ochranného zařízení závislý na správné funkci systému řízení. Při jejich realizaci je třeba definovat bezpečnostní funkci, která určuje nezbytnou bezpečnostní úroveň a pak ji pomocí správných komponentů realizovat a otestovat. Ověření všech technických ochranných opatření pak zajišťuje, že odpovídající bezpečnostní funkce mají spolehlivý účinek.

Technická bezpečnost výrobků a technických zařízení je základní disciplína pro posuzování shody kvalitních bezpečných výrobků, které mají únosnou míru bezpečnosti při používání a provozu.
Bezpečný výrobek nebo zařízení musí splňovat stanovené požadavky na spolehlivost, trvanlivost, životnost a kvalitu.

Technická bezpečnost je soubor základních požadavků na dokumentaci (projekční, výpočtovou tj. dimenzionální, konstrukční, materiálovou, výrobní, technologickou, kontrolní, zkušební, montážní, provozní tzn. bezpečnostní a diagnostické, také na rozsah a nastavení kritérií rizik). Dále na kvalitu provádějícího kvalifikovaného personálu, kvalitu výrobního, kontrolního a zkušebního zařízení, programu kontrol a zkoušek hotových výrobků a zařízení, před jejich uvedením na trh a do provozu. Rovněž pak požadavky a podmínkami stanovené úrovně bezpečného provozu a monitorování provozních podmínek i stavů na provozovaném výrobku nebo zařízení. Vždy je třeba dodržovat stanovený plán prohlídek, kontrol, revizí i zkoušek (diagnostiky) na provozovaném výrobku (zařízení).

Technická bezpečnost je ověřený, posouzený a odzkoušený stav výrobku nebo zařízení, při kterém je dosaženo shody s technickou normou, tj. standardem technické bezpečnosti. Předpokladem technické bezpečnosti je snížení rizika ohrožení zdraví, života osob a majetku na přijatelnou úroveň. Při stanovené technické bezpečnosti se předpokládá neustále zlepšování a zdokonalování výrobku a zařízení k vyšší úrovni bezpečnosti při jeho monitorování za provozu. Nelze však vyloučit i přes zavedená a dodržovaná bezpečnostní opatření, že nemůže dojít ke vzniku poruch při provozu výrobku nebo zařízení. Celková úroveň kvality výrobku nebo zařízení je vždy nejvyšším garantem požadované míry bezpečnosti, trvanlivosti, životnosti i spolehlivosti.
Kritéria rizik pro používání a provoz výrobků a technických zařízení - jsou nutnými provozními podmínkami v návodech na používání, provoz, údržbu a kontrolu i diagnostiku. Kritéria rizik jsou stanovena projektantem, konstruktérem nebo výrobcem pro každý výrobek uváděný na trh a do provozu. Rizika musí být neustále analyzována u každého výrobku nebo zařízení. Posledním procesem před spuštěním výrobku nebo zařízení do užívání či provozu je validace.
Analýza rizik: je nástroj, jehož účelem je určit, zda je riziko, spojené s prováděním určité činnosti akceptovatelné nebo není. Skládá se z těchto kroků - identifikace zdrojů rizika (nebezpečí), vytvoření seznamu scénářů (nehody, činnosti, procesů a pod.), tj. způsobů, jakými se mohou zdroje rizika uplatňovat, odhadnutí četností jejich výskytu a určení následků scénářů  a ohodnocení rizika porovnáním s předem určenými kritérii. Analýza rizik se provádí ve výrobě a obslužné i administrativní činnosti. Hodnocení rizika: zanedbatelné riziko, oblast volitelných kritérií k únosnému riziku a neakceptovatelné riziko.

Další druhy bezpečností, které podporují technickou bezpečnost výrobků a technických zařízení jsou: bezpečnost práce a ochrana zdraví, bezpečnost pracovního a životního prostředí, (ekologická bezpečnost) a hygiena.

Do strojního zařízení (vybraných výrobků k posuzování shody) dle výše uvedeného nařízení vlády (NV SZ) a EU směrnice (ME) pro strojní zařízení patří:

kotoučové pily, srovnávací frézky, tloušťkovací frézky, pásové pily, kombinované stroje pro zpracování dřeva, masa a materiálů, čepovací stroje svislé frézky, přenosné řetězové pily na dřevo, lisy na plasty i kovy, strojní zařízení pro práce v podzemí - lokomotivy a brzdné vozy, hydraulické mechanizované výztuže, ručně nakládané vozy s lisovacím zařízením, odnímatelná mechanická převodová zařízení a jejich ochranné kryty, ochranné kryty převodových zařízení, servisní zvedáky, zařízení pro zvedání osob a nákladů, rázové stroje, ochranná zařízení strojů, motoricky poháněné blokovací snímatelné ochranné kryty, logické jednotky zajišťující bezpečnostní funkce, ochranné konstrukce při převrácení, ochranné konstrukce proti padajícím předmětům, kompresory, turbiny (vodní, spalovací a parní), větrné elektrárny, technologická výrobní zařízení, svařovací, tvářecí i obráběcí stroje, zařízení pro povrchové úpravy, čističky odpadních vod, dopravníky, jeřáby a zdvihadla, ventilátory, čerpadla aj. Také bezpečnostní součásti jako: ochranné odnímatelné kryty, ochranná zařízení pro zajišťování osob, motoricky poháněné blokovací pohyblivé ochranné kryty pro stroje, ventily s doplňujícími prostředky detekce poruchy pohyblivých částí strojů, systémy k odvádění emisí ze strojů, ochranné kryty a ochranná zařízení pro stroje, zařízení pro sledování ovládání zatížení a pohybu u zdvihacího zařízení, prostředky k udržení osob na sedadlech, zařízení k nouzovému zastavení, vybíjecí systémy zabraňující nahromadění možných nebezpečných elektrostatických nábojů, omezovače elektrického proudu a pojistná zařízení, systémy a zařízení ke snížení emisí a vibrací, dvouruční ovládací zařízení, součásti ke zvedání nebo spouštění osob mezi různými nástupišti - zajištění šachetních dveří, zařízení zabraňující pádu nosné části nebo nekontrolovatelnému pohybu vzhůru, zařízení k zabránění nadměrné rychlosti, zařízení k tlumení nárazů akumulací nebo disipací energie, bezpečnostní zařízení hydraulického válce pro zabránění pádu, elektrická zabezpečovací zařízení s bezpečnostními spínači s elektronickými součástmi aj.

Technická dokumentace strojního zařízení, tj. i neúplného strojního zařízení:

Tato musí prokázat, že strojní zařízení splňuje požadavky nařízení vlády NV (SZ) a EU směrnice (ME). Musí zahrnovat návrh, výrobu a funkci, tj. včetně příslušných zpráv (protokolů) o vyhodnoceních nebo o výsledcích zkoušek prováděných výrobcem na součástech, příslušenství nebo na úplném strojním zařízení, v rozsahu nezbytném pro posouzení shody, tzn. že je zařízení vhodné pro bezpečnou montáž a uvedení do provozu. Tím strojní zařízení vyhovuje základním požadavkům na ochranu zdraví a bezpečnosti při provozu. Technická dokumentace musí být vyhotovena v jednom nebo více úředních jazycích členských států Evropské unie, s výjimkou návodu k použití stroje, který musí být v jazyce země, kde bude zařízení provozováno (uvedeno do provozu).

Provádění strojních zařízení a jejich dílů
Tato zařízení se provádí dle návrhové konstrukční výkresové dokumentace doložené statickým ev. i jiným výpočtem dle provozního namáhání, soupisem použitých technických norem, rovněž dle technologické a výrobní dokumentace, také kontrolní a zkušební dokumentace i montážní dokumentace. Ke každému zařízení musí konstruktér zpracovat návod na provoz a údržbu zařízení, kontrolu i diagnostiku provozovaného zařízení, nutností jsou kritéria rizik při provozu zařízení.

Dozor nad kvalitou provádí pracovníci řízení kvality (manažer, auditor kvality i pracovníci NDT ev. DT kontroly a zkoušení), výrobní technolog, procesní technologové a svářečský dozor.

K výrobním procesům se požadují: výrobní postup, technologický postup - svařování, obrábění, tepelného zpracování i povrchových úprav, plán kontrol a zkoušek na výrobku a jeho dílech, včetně funkční zkoušky, postup dílenské montáže a komplexní montáže na místě instalace výrobku.

Výrobce musí mít zaveden systém managementu kvality a řízení výroby.

Pracovníci podílející se na realizaci výrobku musí mít odpovídající kvalifikace např. svářečského dozoru, pracovníků NDT kontroly a zkoušení, svářeči nebo operátoři svařování, manažera a auditora řízení kvality aj.
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ZÁKLADNÍ POŽADAVKY NA STROJNÍ ZAŘÍZENÍ DLE 2006/42/ES, 2009/127/ES A 2012/32/EU

1. Požadavek na ochranu zdraví a bezpečnost strojních zařízení

· posouzení rizik bezpečnosti

· návrh konstrukce na základě posouzení rizik

· zpracuje technickou dokumentaci výrobku

· zpracuje návod na obsluhu a podmínky za účelem vyloučení nebezpečí nebo snížení rizika použitím ochranných opatření

· při současném stavu techniky se musí dosáhnout co největší míry bezpečnosti
· strojní zařízení musí být navrženo tak, aby plnilo svou funkci a mohlo být provozováno, seřizováno a udržováno, aniž by osoby byly vystaveny riziku při správném užívání i při nesprávném použití zařízení

· účelem bezpečnostních opatření musí být vyloučení každého rizika během předpokládané doby životnosti zařízení, včetně etap dopravy, montáže, vyřazování z provozu a šrotování.

· výběr nevhodnějších řešení – vyloučení nebo co největší omezení rizika nebezpečí (bezpečný návrh a konstrukce zařízení), učinění nezbytných ochranných opatření v případě nebezpečí, která nelze vyloučit, uvědomit uživatele o stálém nebezpečí i při přijatých ochranných opatřeních

· strojní zařízení musí být provozováno jen za podmínek stanovených výrobcem nebo jeho zplnomocněným zástupcem v návodu na provoz a řádného označení značkou „CE“

· základní požadavky na výrobky (zařízení) jsou závazné
· strojní zařízení musí být uživateli dodáno s veškerým zvláštním vybavením a příslušenstvím, které umožní seřízení, údržbu a používání zařízení bez rizika

· materiály a výrobky – materiály pro výrobu strojních zařízení nebo výrobky používané nebo vytvářené strojním zařízením nesmějí ohrožovat zdraví nebo bezpečnost osob

2. Požadavek na součásti ovládání strojních výrobků – osvětlení, manipulační zařízení, stanoviště obsluhy, ovládací systémy, ergonomické řešení stanoviště obsluhy, ovládací zařízení, způsob spouštění, zastavení a nouzové zastavení, přídavná zařízení pro vytvoření komplexu zařízení, programy ovládacích i pracovních režimů, zajišťovacích i pracovních režimů, zajišťovací zařízení při výpadku dodávky energie.

3. Požadavek na ochranu před mechanickým nebezpečím

· riziko ztráty stability
· riziko destrukce během provozu
· rizika způsobená padajícími nebo vymrštěnými předměty
· rizika způsobená povrchy, hranami a rohy
· rizika týkající se kombinovaného strojního zařízení
· rizika související se změnami provozních podmínek
· rizika způsobená pohybujícími se částmi 
· riziko neřízených pohybů
4. Požadavek na vlastnosti ochranných krytů a ochranných zařízení

· robustní konstrukce, bezpečné upevnění, nesmějí být rizikové, nesnadno odstranitelné, účinné, vhodně umístěny, nesmí bránit pohledu na výrobní proces, nesmí bránit instalaci a výměně nástrojů a údržbě, musí chránit vymrštěním nebo podáním materiálu nebo předmětů a proti emisím ze strojního zařízení
·  pevné ochranné kryty – odnímatelnost jen pomocí nářadí
·  snímatelné ochranné kryty – odklopné, seřiditelné
·  kryty s koncovými spínači - pro sepnutí do funkce
·  nastavitelné kryty omezující přístup - do pracovního prostoru
5. Požadavek na odstranění  jiných nebezpečí a rizik

· přívod elektrické energie
· statická elektřina
· přívod jiné energie
· extrémní teploty
· požár
· výbuch
· hluk
· vibrace
· zařízení (ionizující a neionizující)
· laserové záření
· emise zachycení ve stroji
· riziko uklouznutí, zakopnutí a pádu
· úder blesku
6. Požadavek na provádění údržby a oprav strojního zařízení – revize, prohlídky, kontroly, zkoušení, diagnostika
7. Požadavek na instalaci informací a výstrah na strojním zařízení, značení, návod na používání, tj. zásady, schémata, pokyny k uvedení do provozu a na odbornou přípravu obsluhy, údaje o dalších rizicích trvale existujících, osobní ochranné prostředky, ochranná opatření, podmínky stability provozu zařízení, postup při havárii a poruše, apod.
Právně-technické předpisy a technické normy:
Nařízení vlády pro strojní zařízení (SZ) dle NV č. 176/2008 Sb., ve znění NV č. 170/2011 Sb. a NV č. 229/2012 Sb. /EU směrnice (ME) 2006/42/ES, 2009/127/ES a 2012/32/EU/.

ČSN EN ISO 13849-1 - Bezpečnost strojních zařízení. Bezpečnostní části ovládacích systémů. Část 1: Všeobecné zásady pro konstrukci.

ČSN EN ISO 13849-2 - Bezpečnost strojních zařízení. Bezpečnostní části ovládacích systémů. Část 2: Ověřování platnosti.

ČSN EN 62061 - Bezpečnost strojních zařízení. Funkční bezpečnost elektrických, elektronických a programovatelných elektronických řídících systémů souvisejících s bezpečností.

TNI CLC/TR 62061-1 - Návod na použití ISO 13849-1 a IEC 62061 při návrhu řídících systémů souvisejících s bezpečností pro strojní zařízení.

ČSN EN ISO 12100 - Bezpečnost strojních zařízení. Všeobecné zásady pro konstrukci. Posouzení rizika a snižování rizika.

ČSN EN 349+A1 - Bezpečnost strojních zařízení. Nejmenší mezery k zamezení stlačení částí 
lidského těla.
ČSN EN 60204-1 - Bezpečnost strojních zařízení. Elektrická zařízení strojů. Část 1: Všeobecné požadavky.

IEC 61496-1 - Bezpečnost strojních zařízení.Elektrická snímací ochranná zařízení. Část 1: Všeobecné požadavky a zkoušky.
ČSN EN 692 - Obráběcí a tvářecí stroje . Mechanické lisy. Bezpečnost

ČSN EN ISO 10218-1 - Roboty a robotická zařízení. Požadavky na bezpečnost průmyslových robotů. Část 1: Roboty

ČSN EN ISO 10218-2 - Roboty a robotická zařízení. Požadavky na bezpečnost průmyslových robotů. Část 2: Systémy robotů a integrace

ČSN EN 12100 - Bezpečnost strojních zařízení - Všeobecné zásady pro konstrukci. Posouzení rizika a snižování rizika.
ČSN EN ISO 14120 - Bezpečnost strojních zařízení. Ochranné kryty. Všeobecné požadavky pro konstrukci a výrobu pevných a pohyblivých ochranných krytů.
ČSN EN ISO 13855 - Bezpečnost strojních zařízení. Umístění ochranných zařízení s ohledem na rychlosti přiblížení částí lidského těla.
ČSN EN ISO 13856-1 - Bezpečnost strojních zařízení. Ochranná zařízení citlivá na tlak. Část 1: Všeobecné zásady pro konstrukci a zkoušení rohoží citlivých na tlak a podlah citlivých na tlak.

ČSN EN ISO 13856-2 - Bezpečnost strojních zařízení. Ochranná zařízení citlivá na tlak. Část 2: Všeobecné zásady pro konstrukci a zkoušení lišt citlivých na tlak a tyčí citlivých na tlak.

ČSN EN ISO 13856-3 - Bezpečnost strojních zařízení. Ochranná zařízení citlivá na tlak. Část 3: Všeobecné zásady pro konstrukci a zkoušení nárazníků, desek, lanek a podobných zařízení citlivých na tlak.

 ČSN EN ISO 13849-1 - Bezpečnost strojních zařízení. Bezpečnostní části ovládacích systémů. Část 1: Všeobecné zásady pro konstrukci.

ČSN EN 61496-1 - Bezpečnost strojních zařízení. Elektrická snímací ochranná zařízení. Část 1: Obecné požadavky a zkoušky.

ČSN EN 574+A1 - Bezpečnost strojních zařízení. Dvouruční ovládací zařízení. Funkční hlediska. Zásady pro konstrukci.

ČSN EN 13850 - Bezpečnost strojních zařízení. Nouzové zastavení. Zásady pro konstrukci.
ČSN EN ISO 11161 - Bezpečnost strojních zařízení. Integrované výrobní systémy. Základní požadavky.

ČSN EN ISO 14122-1 - - Bezpečnost strojních zařízení. Trvalé prostředky přístupu ke strojním zařízením. Část 1: Volba pevných prostředků přístupu mezi dvěma úrovněmi.

ČSN EN ISO 14122-2 - Bezpečnost strojních zařízení. Trvalé prostředky přístupu ke strojním zařízením. Část 2: Pracovní plošiny a lávky.

ČSN EN ISO 14122-3 - Bezpečnost strojních zařízení. Trvalé prostředky přístupu ke strojním zařízením. Část 3: Schodiště, žebříková schodiště a ochranná zábradlí.

ČSN EN ISO 14122-4 - Bezpečnost strojních zařízení. Trvalé prostředky přístupu ke strojním zařízením. Část 4: Pevné žebříky.

ČSN EN 1037+A1 - Bezpečnost strojních zařízení. Zamezení neočekávanému spuštění.

ČSN EN ISO 13857 - Bezpečnost strojních zařízení. Bezpečné vzdálenosti k zamezení dosahu do nebezpečných prostor horními a dolními končetinami.

ČSN EN ISO 19353 - Bezpečnost strojních zařízení. požární prevence a požární ochrana.

ČSN EN ISO 14159 - Bezpečnost strojních zařízení. Hygienické požadavky pro konstrukci  strojních zařízení.

ČSN EN ISO 14119 - Bezpečnost strojních zařízení. Blokovací zařízení spojená s ochrannými kryty. Zásady pro konstrukci a volbu.

ČSN EN 614-1+A1 - Bezpečnost strojních zařízení. Ergonomické zásady navrhování.. Část 1: terminologie a všeobecné zásady.

ČSN EN 13861 - Bezpečnost strojních zařízení. Návod pro aplikaci ergonomických norem při konstrukci strojních zařízení.

ČSN EN ISO 14738 - Bezpečnost strojních zařízení. Antropometrické požadavky na uspořádání pracovního místa u strojního zařízení.

Související legislativní předpisy:

       Zák. č. 265/2017 Sb., kterým se mění zákon č. 90/2016 Sb., o posuzování shody stanovených výrobků při jejich dodávání na trh, a zákon č. 22/1997 Sb., o technických požadavcích na výrobky a o změně a doplnění některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů.
Zák. č. 90/2016 Sb., o posuzování shody stanovených výrobků při jejich dodávání na trh.

Zák. č. 91/2016 Sb., kterým se mění zák. č. 22/1997 Sb., o technických požadavcích na výrobky a o změně a doplnění některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů a některé další zákony.

1. Konstrukce stavebních výrobků namáhané staticky, cyklicky, na únavu i dynamicky, tj. konstrukce budov, výrobních hal, mostů, sloupů, stožárů, věží, komínů, pilotů, vodohospodářských staveb, konstrukcí energetických tras, výztuží do betonu aj. /od 01.07.2013 dle NEPR č. 305/2011 /(CPR), NKPP EU č. 568/2014, NKPP EU č. 574/2014, NV č. 215/2016 Sb., zák. č. 265/2017 Sb., zák. č. 90/2016 Sb. i zák. č. 91/2016 Sb. a zák. č. 22/1997 Sb. ve znění pozdějších předpisů, Stavebního zákona č. 183/2006 Sb. i zák. č. 350/2012 Sb., výrobkových norem i evropských Směrnic ES,EHS, NEPR, NKPP, CPR/.

2. Konstrukce tlakových zařízení – potrubí, výměníků, tlakových nádob, kotlů, nádrží, zásobníků aj., NV č. 219/2016 Sb., NV č. 119/2016 Sb., NV č. 208/2011 Sb., NV č. 25/2003 Sb., NV č. 126/2004 Sb., NV č. 42/2006 Sb., NV č. 179/2001 Sb., zák. č. 90/2016 Sb. i zák. č. 91/2016 Sb., zák. č. 64/2014 Sb., zák. č. 100/2013 Sb., zák. č. 34/2011 Sb., zák. č. 155/2010 Sb., zák. č. 490/2009 Sb. a zák. č. 22/1997 Sb., výrobkových norem i evropských Směrnic 2014/68/EU, 2014/29/EU, 2009/105/ES, 87/404/EHS, 2010/35/EU, 92/42/EHS, 96/57/ES).

3. Konstrukce strojů, zdvihacích a zvedacích i dopravních zařízení, chladících zařízení – těžební, důlní, stavební, dopravní, výrobní stroje, jeřáby, zdvihací plošiny, zvedáky, výtahy aj. (dle NV č. 122/2016 Sb., č. 176/2008 Sb. a NV č. 170/2011 Sb., NV č. 229/2012 Sb., NV č. 27/2003 Sb., NV č. 127/2004 Sb., NV č. 142/2008 Sb., NV č. 179/2001 Sb., NV č. 70/2002 Sb., zák. č. 265/2017 Sb., zák. č. 90/2016 Sb. i zák. č. 91/2016 Sb. a zák. č. 22/1997 Sb., výrobkových norem i evropských Směrnic 2006/42/ES, 2009/127/ES, 2012/32/EU, 95/16/ES, 96/57/ES, 2000/9/ES).
4. Konstrukce plynových zařízení – potrubí, zásobníky, hořáky, nádrže, kompresorové stanice aj. (dle NV č. 219/2016 Sb., NEPR EU 2016/426, NV č. 25/2003 Sb., NV č. 126/2004 Sb., zák. č. 265/2017 Sb., zák. č. 90/2016 Sb. i zák. č. 91/2016 Sb., a zák. č. 22/1997 Sb., ve znění pozdějších předpisů, výrobkových norem i evropských Směrnic 2009/142/ES, 90/396/EHS, 92/42/EHS).

5. Elektrická zařízení používána v určitých mezích napětí (dle NV č. 118/2016 Sb., prostředí s nebezpečím výbuchu. Výrobky z hlediska jejich elektromagnetické kompatibility (dle NV č. 117/2016 Sb.). Zařízení a ochranné systémy určené k použití v prostředí s nebezpečím výbuchu (dle NV č. 116/2016 Sb.). Tj. dle zák. č. 265/2017 Sb., zák. č. 90/2016 Sb. i zák. č. 91/2016 Sb., a zák. č. 22/1997 Sb., ve znění pozdějších předpisů a dle výrobkových norem i evropských Směrnic 2014/35/EU, 2014/30/EU, 2014/34/EU).           
Technické normy k provádění výroby a montáže

1) ČSN EN ISO/IEC 17020 – Orgány provádějící inspekci. Metodika inspekce.

2) ČSN EN 10204 – Kovové výrobky – Druhy dokumentů.

3) ČSN ISO/IEC 17030 – Posuzování shody – Všeobecné požadavky na značky shody třetí strany.

4) ČSN EN 10021 – Všeobecné technické dodací podmínky pro ocel a ocelové výrobky.

5) ČSN EN 10168 – Ocelové výrobky – Dokumenty kontroly – Přehled a popis údajů.

6) ASME BPV Code Section VIII – Nedestruktivní zkoušení.

7) ASME BPV Code Section IX – Kontrola, přejímka, dokumentace.

8) ČSN EN ISO 3834-1 až 6 – Požadavky na jakost při svařování. Tavné svařování kovových materiálů.

9) ČSN EN ISO 14731 – Svářečský dozor. Úkoly a odpovědnosti.

10) ČSN EN ISO 17635 – Nedestruktivní zkoušení svarů. Obecná pravidla pro kovové materiály.

11) ČSN EN 12799 – Tvrdé pájení. Nedestruktivní zkoušky pájených spojů.

12) ČSN EN ISO 13920 – Svařování. Základní tolerance pro svařované konstrukce. Velikost délek a úhlů. Tvar a poloha.

13) ČSN ISO 2768-1 – Všeobecné tolerance. Nepředepsané mezní úchylky délkových a úhlových rozměrů.

14) ČSN ISO 2768-2 – Všeobecné tolerance. Nepředepsané geometrické tolerance.

15) ČSN EN ISO 5817 – Svařování. Svarové spoje oceli, niklu, titanu a jejich slitin, zhotovené tavným svařováním (mimo elektronového a laserového svařování). Určování stupňů jakosti.

16) ČSN EN ISO 10042 – Svarové spoje hliníku a jeho svařitelných slitin, zhotovené obloukovým svařováním. Směrnice pro určování stupňů jakosti.

17) ČSN EN ISO 18279 – Tvrdé pájení. Vady v pájených spojích.

Související technické normy:
1) ČSN EN ISO 14731 – Úkoly a odpovědnosti svářečského dozoru (inspektora).

2) ČSN EN 1011-1 až 8 – Svařování. Doporučení pro svařování kovových materiálů.
3) ČSN EN ISO 9001 – Systémy managementu kvality. Požadavky.
4) ČSN EN ISO 9712 – Nedestruktivní zkoušení. Kvalifikace a certifikace pracovníků nedestruktivního zkoušení. Všeobecné zásady.
5) ČSN EN ISO 17637 – Nedestruktivní zkoušení svarů. Vizuální kontrola.
6) ČSN EN 1990 – Eurokód:Zásady navrhování konstrukcí.
7) ČSN EN 1090-1 – Provádění ocelových a hliníkových konstrukcí. Část 1: Požadavky na posouzení shody konstrukčních dílců.
8) ČSN EN 1090-2 – Provádění ocelových a hliníkových konstrukcí. Část 2: Technické požadavky na ocelové konstrukce.
9) ČSN EN 1090-3 – Provádění ocelových a hliníkových konstrukcí. Část 3: Technické požadavky na hliníkové konstrukce.
10) ČSN EN 1993-1-1 – Navrhování ocelových konstrukcí. Obecná pravidla.
11) ČSN 73 2604 – Ocelové konstrukce. Kontrola, údržba ocelových konstrukcí pozemních a inženýrských staveb.
12) ČSN EN 1999-1-1 – Navrhování hliníkových konstrukcí. Obecná pravidla.
13) ČSN EN ISO 9692-1 až 4 – Svařování a příbuzné procesy. Doporučení pro přípravu svarových spojů. (Část 1-4).
14) ČSN EN ISO 17663 – Svařování. Požadavky na kvalitu tepelného zpracování souvisejícího se svařováním a příbuznými procesy.
15) ČSN EN ISO 15607 – Stanovení a schvalování i kvalifikace postupů svařování kovových materiálů. Všeobecná pravidla.
16) ČSN EN ISO 15609-1 až 6 – Stanovení a kvalifikace postupů svařování kovových materiálů.
17) ČSN EN ISO 15610, ČSN EN ISO 15611, ČSN EN ISO 15612, ČSN EN ISO 15613, ČSN EN ISO 15614-1 až 14, ČSN EN 288-9 – Stanovení a kvalifikace postupů svařování kovových materiálů. Zkouška postupů svařování.
18) ČSN EN 13134 – Tvrdé pájení. Zkouška postupu pájení.     
19) ČSN EN 287-6, ČSN EN ISO 9606-1,2,3,4,5, ČSN EN ISO 17660-1 a 2, ČSN EN 14732, ČSN EN 13067, ČSN EN 12732, ČSN EN ISO 13585, ČSN EN ISO  14918 – Kvalifikace odborné způsobilosti svářečů, svářečských operátorů a seřizovačů, páječů žárových stříkačů.

20) ČSN EN ISO 4063 – Svařování a příbuzné procesy. Přehled metod a jejich číslování.
21) ČSN EN ISO/IEC 17050-1 a 2 – Posuzování shody. Prohlášeni dodavatele o shodě.
22) TNI CEN ISO/TR 15608 – Svařování. Směrnice pro rozdělení materiálů do skupin pro účely svařování.
23) ČSN EN ISO 6520-1 a 2 – Svařování a příbuzné procesy. Klasifikace geometrických vad kovových materiálů. Část 1: Tavné svařování. Část 2: Svařování pod tlakem.
24) ČSN EN 13018 – Nedestruktivní zkoušení. Vizuální kontrola. Všeobecné zásady.
25) ČSN EN ISO 2553 – Svarové a pájené spoje. Označování na výkresech.
26) ČSN EN ISO 9013 – Tepelné dělení. Klasifikace tepelných řezů. Geometrické požadavky na výrobky a úchylky jakosti řezů.
Harmonizovaná (regulovaná) sféra - pro výrobky platí předpisy, jejichž požadavky musí být splněny před uvedením na trh a do provozu a platí to ve všech státech Evropské unie (EU). Potvrzení o tom, že takové výrobky splňují jednotné požadavky je tzv. EU prohlášení o shodě. Po vydání tohoto dokumentu může produkt plynule kolovat v obchodní síti (být instalován i provozován jako bezpečný) po celém území EU bez nutnosti dalších posouzení.

Neharmonizovaná (neregulovaná) sféra - se uplatňuje tzv. institut vzájemného uznávání, což v praxi znamená, že pokud by se podnikání zaměřilo na obchod se zbožím z jiného členského státu EU a chceme je exportovat do ČR, stačí pouze vydání vzájemného uznání. Takový produkt už musí od své podstaty splňovat výrobkové normy platné v celé EU. Zde patří výrobky, které nepředstavují ohrožení oprávněného zájmu. Pro tyto výrobky platí pouze obecné požadavky bezpečnosti při uvádění na trh a do provozu.
Posuzování shody systému řízení managementu, systému řízení výroby, shody výrobků a technických zařízení i shody kvalifikovaného personálu, ev. i shody systému zkoušení a ověřování k posuzování provádí - nezávislý, kvalifikovaný certifikační nebo inspekční orgán, s kvalifikovanými inspektory, auditory, experty a posuzovateli v souladu se zněním výrobkových norem i s nimi souvisejících norem. Tento má zaveden systém k provádění certifikace dle ČSN EN ISO/IEC 17065, ČSN EN ISO/IEC 17024 a ČSN EN ISO/IEC 17021, ev. pro provádění inspekce zaveden systém dle ČSN EN ISO/IEC 17020 nebo i inspekčního zkoušení dle ČSN EN ISO/IEC 17025.

Výrobce, montážní firma musí splňovat právně-technické požadavky předpisů i technických norem na provádění výrobků i technických zařízení, tj. mít vybavení a zařízení k výrobě i montáži a ke kontrole (měřidla, NDT zařízení aj.), kvalifikovaný personál, kvalifikované postupy výroby, zavedený systém řízení managementu a systém řízení výroby.

K výrobku musí být zpracována odpovídající dokumentace, doložená výpočtem, kritérii rizik při provozu výrobku, plánem kontrol a zkoušek i prohlášením o shodě výrobku nebo o shodě vlastností výrobku, ev. zařízení (technického, technologického).
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